# 中共东南大学交通学院委员会文件

院党委发〔2021〕 04号

## 关于印发《2021 年度东南大学交通学院党委理 论学习中心组专题学习安排》的通知

#### 院内各支部:

根据党委宣传部、党委组织部关于印发《东南大学 2021 年度两级党委理论学习中心组专题学习安排》的通知要求,交通学院党委《2021 年度东南大学交通学院党委理论学习中心组专题学习安排》已经由院党委会讨论通过,现正式印发,请各支部结合实际参考执行。

中共东南大学交通学院委员会 二 二一年三月三十一日

(主动公开)

抄报: 校党委宣传部

交通学院党委

2021年3月31日印发

### 2021 年度交通学院党委理论学习中心组专题学习计划

根据校党宣〔2021〕1号党委宣传部、党委组织部关于印发《东南大学 2021 年度两级党委理论学习中心组专题学习安排》的通知,2021年度交通学院党委理论中心组专题学习安排如下:

- 一、院党委于 2021 年 3 月 22 日召开党委会议,认真学习校党宣(2021) 1 号文件,深刻领会文件精神并自觉贯彻落实,研究制定中心组本年度学习计划。
- 二、院党委于 2021 年 3 月 31 日召开支部书记工作会议,要求学院各支部参照院党委制定的学习计划,结合各支部工作实际,制定相应的学习计划并报学院党委备案。

三、本年度学习计划:

#### 1、三~四月份:

深入学习全国"两会"精神。全面把握中央对各领域工作的新部署、新要求,及时掌握中央对高等教育发展的新战略、新要求、新举措,切实把思想和行动统一到中央的决策上来,把任务和要求落实到学校、学院的具体工作中去,紧紧围绕学校事业科学发展这条主线,做好"十四五"开局起步工作,奋力开创学院事业发展新局面。

结合学院班子建设和工作实际,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的基本精神、基本内容、基本要求。深入学习《习近平谈治国理政(第三卷)》,坚持把学习贯彻不断向工作的各方面拓展深化。引导班子成员深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学思想方法和工作方法。坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的方法,推进各项工作的开展。进一步发扬我们党学哲学用哲学优良传统,努力掌握科学思想方法和工作方法,不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,更加注重坚持系统观念,全面协调推动学院各领域工作和双一流建设。

结合科技自强自立和科技强国战略,深入学习领会习近平总书记关于立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要论述。深刻认识进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局明确了我国发展的历史方位、现代化建设的指导原则和经济现代化的路径选择。深刻理解新发展阶段是我国社会主义发展进程中的一个重要阶段,是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段;新发展理念回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题,必须将其贯穿发展全过程和各领域;构建新发展格局是关系我国发展全局的重大战略任务,关键在于经济循环的畅通无阻,最本质的特征是实现高水平的自立自强。要通过深入学习,准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,确保"十四五"时期开好局、起好步,高质量发展。

本阶段针对不同的主题安排 2 次学院中心组集中学习研讨,每位中心组成员都要发言,分别由两位中心组成员主持并重点发言,认真作好记录。

#### 2、五~七月份:

深入学习领会习近平总书记关于学习党史的重要论述。围绕庆祝中国共产党成立100周年,结合在全党开展的党史学习教育,全面系统学习的党的百年历史,深入了解我们党走过的光辉历程、积累的宝贵经验、形成的光荣传统、铸就的卓著功勋,深刻认识党的领导是人民的选择、历史的选择,更加自觉地从党的历史中汲取开拓前进的智慧和力量,传承红色基因,永葆政治本色,恪守人民情怀,强化历史担当,为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。把学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来,做到知史爱党、知史爱国、知史爱社会主义,切实增强坚持中国共产党领导和中国特色社会主义制度的自觉性坚定性。

深入学习领会习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的 重要讲话精神。深刻认识习近平总书记重要讲话的重大历史意义和时代内 涵,深刻认识从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,到改革开放 的翻天覆地,再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历 史性变革,根本原因在于我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命;全面系统把握习近平总书记重要讲话对新的历史起点上推进党和国家事业的新部署新要求,激励党员干部不忘初心、牢记使命,引领师生积蓄奋进力量,高质量开启"双一流"建设新征程。

本阶段针对不同的主题安排 2 次学院中心组集中学习研讨,每位中心组成员都要发言,两位中心组成员主持并重点发言,认真作好记录。检查上半年学院和党支部的学习组织工作。及时通过 Email 或微信转发党委宣传部围绕重点专题编印的《东南大学两级党委理论学习中心组学习资料》。院党委书记结合党史学习,为院机关工作人员和全院党支部书记上一次专题党课。

#### 3、九~十月份:

结合学院意识形态工作,深入学习领会习近平总书记关于意识形态工作的重要论述。深刻认识马克思主义是社会主义意识形态的旗帜和灵魂,必须始终坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,自觉坚定主心骨、把准定盘星,筑牢共同思想基础,凝聚强大精神动力;围绕建党100周年等重要时间节点,认真做好意识形态领域风险预警研判,旗帜鲜明批驳历史虚无主义等错误思潮,稳妥管控抹黑党的领导、抹杀小康成就、唱空发展前景等负面论调,不断壮大积极健康向上的主流思想舆论;深入贯彻落实《党委(党组)意识形态工作责任制实施办法》,强化学院党委主体责任,牢牢掌握意识形态工作领导权和话语权。

结合学院发展实际,深入学习领会习近平总书记关于发扬斗争精神、 防范风险挑战的重要论述。深刻认识坚持斗争、不懈斗争、在斗争中前进 是中国共产党人的本色,越是前景光明,越是要增强忧患意识、防范风险 挑战,勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争;深刻认识世界百年未 有之大变局进入加速演变期,错综复杂的国际环境带来新矛盾新挑战,我 国已转向高质量发展阶段,社会主要矛盾变化带来新特征新要求,我国发 展仍处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的变化。树立中华民族伟 大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的"两个大局观",在工作中发扬斗争精神,增强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,善于在危机中育先机、于变局中开新局,抓住机遇,应对挑战,趋利避害,奋勇前进。

本阶段针对不同的主题安排 2 次中心组集中学习研讨,每位中心组成员都要发言,两位中心组成员分别主持并重点发言,认真记录中心组学习记录。

#### 4、十一~十二月份:

深入学习领会党的十九届六中全会精神。全面学习领会习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话精神,认真研读党的十九届六中全会文件,深刻理解党的十九届六中全会提出的一系列重大理论观点、重大工作部署,自觉把思想和行动统一到讲话精神和全会决策部署上来。

结合工作实际,深入学习领会党内重要法规。通过学习《中国共产党章程》等党内重要法规,深刻认识党内法规制度充分体现了我们党对执政规律的深刻把握,充分彰显了我们党勇于自我革命的优良品格,既是管党治党的重要依据,也是全体党员必须共同遵循的行为规范和行动准则,切实维护党内法规的严肃性、权威性,不断提高班子成员执行党内法规的自觉性、主动性,更加自觉地增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。

结合交通强国建设,深入学习领会习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神。通过深入学习,更加深刻认识习近平总书记视察江苏并发表重要讲话的重大政治意义、历史意义、实践意义,并与学校的办学实践高度融合,着力在改革创新、推动高质量发展上争当表率,服务地方发展新格局,为建设"强富美高"新江苏、"交通强省"建设做出东大贡献。

本阶段针对不同的主题安排 2 次中心组集中学习研讨,每位中心组成员都要发言,两位中心组成员分别主持并重点发言,认真记录中心组学习记录。

#### 四、学习要求

交通学院党委围绕学校总体安排,全年共开展8次中心组集体学习研讨,8位班子成员分别主持1次中心组学习并重点发言,确保成员认真学习研讨,集体深入思考,积极分享心得。在年底最后一次中心组学习时,认真总结交流和沟通学习心得,讨论学习方法,对如何结合工作实际,进一步提高学习效果进行研讨。要求中心组成员认真学习记录在学校下发的专用《党员学习笔记》本上。

规范做好"两本一表"(中心组记录本、党员干部学习笔记本、中心组签到表)的记录,每半年将学习情况纳入基层党组织意识形态责任制报告报送党委宣传部。

交通学院党委 2021 年 3 月 31 日